



青年黄廷鑫

2024年是诺曼底登陆80周年。在这场著名战役中,也曾有中国军官的身影,杭州师范大学退休教授黄山松的父亲黄廷鑫正是其中之一,而他被认为是中国大陆最后一位诺曼底战役的亲历者。

老兵渐凋零

1945年8月15日,日本天皇宣布无条件投降,同一时期的欧洲战场上,盟军与苏联红军并肩攻克柏林,德国法西斯终于覆灭。由于中国当时未参与盟军的行动,整整半个世纪,大多数人并不知道,甚至很难想象,法国北部奥马哈海滩的枪林弹雨中,曾有中国军人的身影。实际上,20世纪40年代有一批受政府派遣赴英国参战实习的中国军官,他们大都是诺曼底登陆等盟军作战行动的参与者。

2006年5月的一天,黄

中国军官曾经登陆诺曼底

山松接到浙江省外事办公室的致电,被告知法国政府通过媒体报道获悉,在中国还有一位曾参加诺曼底战役的老人;不久后,对方又打来电话说,法方已经认定了黄廷鑫的英雄事迹,决定为他授勋。

2006年7月5日,浙江省外事办大厅,专程前来的时任法国驻上海总领事薛翰代表法国政府,将一枚象征法国至高荣耀的“法兰西荣誉勋位骑士勋章”戴在了黄廷鑫的胸前,也作为对这段史实的印证。

2009年11月11日,黄廷鑫在杭州去世,享年92岁。

特殊的机缘

生于1918年2月9日的黄廷鑫,在青岛海军学校毕业时,民国海军的舰队几乎已经损失殆尽,大多数同学被插入各陆军学校继续学习。黄廷鑫也转到了成都军官学校学习炮兵,并成为黄埔十七期学员。

1942年夏天,再次毕业的黄廷鑫正准备参加陆军部队时,忽然得知了国民政府将选派海军军官赴英、美留学的消息。黄廷鑫闻讯

赶往重庆参加选拔。经过文化考试、专业考核、外语测试、身体检查等环节,最终,第一批赴美学习中国学员共74人。其中50人赴美,而黄廷鑫等24人,在领队周宪章的带领下,于1943年11月抵达英国海军最高学府——位于伦敦格林威治村的皇家海军学院报到。

次年1月中旬,20名航海方向的中国学员,前往英国南部的恰塘兵营接受枪炮训练,紧接着就被派往各个战区,到现役军舰上实习参战了。26岁的黄廷鑫和同学葛敦华,就在那时被分配到了美制轻型航母——“搜索者”号上,主要执行护航任务。

参加登陆战役

1944年6月2日晚上,“搜索者”号悄然离港。这让黄廷鑫感觉“有点非同寻常”,因为原本航母都是白天出港的。但他当时的身份,并未获悉“搜索者”号此次执行的具体任务,其实是诺曼底登陆战役的一个组成部分。6月6日早上,黄廷鑫在舰上听到电台播报的新闻说,盟

军的飞机已经在诺曼底实施空降。

经法方认定,1944年6月6日凌晨,黄廷鑫曾参加了诺曼底战役中的海上防潜和警戒任务,后来还参与了土伦登陆等行动。1944年底,“搜索者”号在英国靠岸,黄廷鑫的这段实习经历也告一段落。战争结束之后,他和同学们先后回到中国。

1949年4月23日,中国人民解放军华东军区海军宣布成立。据黄山松的研究,接下来一段时间里,数位与父亲同属青岛海校五期的同学,陆续以起义、报到等不同方式,加入了解放军。“他们或者成为海军第一代舰长、副舰长,或者是海军专业技术部门的骨干,以所拥有的海军专业知识,为新中国海军建设作出了重要贡献。” 向雪妮



黄廷鑫所在的“搜索者”号航空母舰。

清代“落榜生”的出路

清代科举考试,应试者如过江之鲫,然而中榜者寥寥。落榜生有哪些出路呢?

第一种出路是“半工半读”。一边工作养家糊口,一边继续攻读,以待下届再考。譬如清朝的吴大澂,早年经历乡试、会试两级考试落第之后,都有一段边教书边准备考试时光,到34岁才考试中榜。

第二种出路是走捐纳之路。道光九年(1829年),34岁的魏源在连续参加会试落第之后,按例捐资得了个“内阁中书舍人候补”的官职。

第三种出路是改弦更张,从军从政。晚清左宗棠即是科举失意、投笔从戎的一个例子。梁启超17岁中举后,“屡应会试未捷”,但“以言论称雄,仍为政治活动”。

第四种出路是所谓的“大挑”。米脂人高照煦以同治癸酉举人应光绪庚辰大挑,被任为教职。他在《闲谈笔记》中记载:“国朝定制,会试三次后,特设大挑一科。不试文艺,专看相貌。”

此外,有些落榜生对于科举失望,改而从事商业。譬如咸丰八年(1858年),16岁的郑观应童子试未中,即弃学从商,后成为有名的爱国实业家、教育家、文学家、慈善家。 鲁南

讲文明树新风 公益广告

青山碧海帆动
岛蕴和谐文明



中共青岛市委宣传部

讲文明树新风 公益广告

使用公勺公筷
共建文明餐桌



中共青岛市委宣传部